5.4 Slovni dlohy

Lo

Recitatni soutéze se zucastnilo celkem 45 zaku, pritom chlapcu bylo o
11 méné nes divek. Kolik chlapch a kolik divek se zucastnilo soutéze?

T¥i pétiny stromi ovocneho sadu jsou jablong, jedna tfetina stromi
jsou tfesné. Zbyvajicich 5 stromi jsou hrusné. Kolik stromii je v sadu?

Ochrénci pFirody se zavazali vycistit tu ¢ast potoka, ktera patii do
fizemt jejich obce. V sobotu vy¢istili jednu ¢tvrtinu délky celého poto-
ka, v nedéli pak 1,5 km, takZe za vikend vyéistili potok v délce 4 km.
Jaké je délka celého potoka?

7 profilu trasy etapy cyklistického zavodu lze vy€ist, Ze na dvou péti-
nach délky etapy trasa stoupé, na tiech osminach klesa a zbytek etapy
je v roviné. Kolik kilometra méFi etapa, jestlize délka stoupajici trasy
je 0 4 km delsi nez délka klesajici trasy.

V uhelném skladu rozvezli obdrzenou zéasilku uhli béhem tii dnid. Prvni
den rozvezli dvé pétiny zasilky, druhy den dvé tfetiny ze zbytku a tieti
den rozvezli 192 tun uhli. Kolik tun uhli rozvezli prvni den a kolik
druhy den?

Turista usel béhem tii dnt 47 kilometrit. Druhy den uSel o 20 % vice
ne# prvni den, tieti den o 4 km méné nez druhy den. Kolik kilometrt
ugel v jednotlivych dnech? -

Do celostatniho kola jubilejniho 40. ro¢niku matematické olympiady
kategorie A postoupilo 78 fesiteli. Pocet fegitelt ze Slovenska byl o
10 véts nez z Moravy, pocet FeSitelti z Moravy byl o 11 mensi nez z
Clech. Kolik fesiteli bylo z Cech, kolik z Moravy a kolik ze Slovenska?

V trojuhelniku ABC je velikost thlu a0 20° mensi nez velikost thlu
3, velikost thlu 8 je o 8° mensi nez velikost hlu 7.

a) UrCete velikosti vnitinich @hld tohoto trojthelniku.
b) Je tento trojuhelnik tupoahly?

Obvod trojthelnilku ABC je 90 cm. Délka strany bje o 1 cm vétsi nez
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délka strany ¢, délka strany c je o 31 cm vEtSi neZ délka strany a.

a) Vypotitejte délky jednotlivych stran tro Juhelnilku.
Bb) Zjistéte, zda, je tento trojihelnik pravouhly.

10. Druzstvo sklidilo 390 tun obili. PSenice bylo o 15 % vice neZ jeCmene,
#ita bylo o 126 tun méné ne? plenice a jeCmene dohromady. Kolik tun,
pienice, kolik tun je¢mene a kolik tun Zita druzstvo sklidilo?

i

_ 11. Ty& délky 90 cm chceme roziiznout na dvé ¢asti tak, aby delsi éast tyde
& byla o 2 em krat&i ne? trojndsobek kratdf &4sti. Urcete délky obou éasti
] tyce. _ .
+
_ 12. Obvod rovnoramenného lichob&#nfku je 32 ¢cm. Rozdil délek zdklade |

pl je 8 cm. Délka ramena je tfetina délky delsi zakladny.

a) Uréete délky zdkladen a ramena lichohéZniku.
_ mb) Vypotitejte obsah lichob&niku.

. 13. Jsou dény tii kruZnice, z nich? ka#dé dvé maji navzajem vunéjsi dotyk. |}
3 : Polomér druhé kruznice je o 2 cm men$i ne? polomér prvni kruZnice, |
polomér tieti kruZiice je o 3 em vétSi nez polomeér druhé kruinice. ||
Stiedy téchto krufnic jsou vrcholy tro jtihelniku, jeho# obvod je 19 cm.
Uréete poloméry jednotlivych kruZznic.

e

| 14. Obdénik mé délku o 4 ¢m VEtS[ nei gitku. Ctverec, jehoZ stana je
: rovna délce obdélniku, ma obsah o 68 m? vétdl nes obdélnik. Urcete

rozméry obdélnflu. i _

15. V balirndch maji piipravit smés kivy tak, aby jeden kilogram stdl
240 K& Na skladé jsou dva druhy kévy v cen& 220 K& za 1 kg a ___
300 K& za 1 kg Kolik kilogrami kazdého druhu je tieba smichat, |

abychom pipravili 50 kg poZzadované smési? _

Kolik gramt 80%niho roztoku a kolik grami 55%niho roztoku je treba .__

k vytvofeni 100 grami 60%nfho roztoku? _

| 16.

ES

Em17.
cm?

Ze dvou kovi s hustotami 7,6 a 84 %m mAme piipravit 0,5 kg
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slitiny s hustotou 7,8 mﬂmﬂm HﬁoEamawE@Wmm%ﬁQWné?rﬁoﬂsm?
potiebi?

@ 18. Tatinek ulozil do spofitelny uréitou astku pendz na 12%ni roéni Gro-
kovou sazbu. Za dva roky vloZend Céstka vzrostla na 31 360 K&. Vy-

ot

potitejte viE vlozeného vkladu.

W 19. 'Pii zalesiiovani bylo béhem tfi dnti vysdzeno 2 650 stromki. Béhem
druhého dne bylo vysizeno o 25 % stromkil viee ne v prvonim dnu,
behem tietfho dne 0 15 % vice ne# ve druhém dnu. Kolik stromki bylo
vysdzeno v jednotlivych dnech?

® 20. Ve skole je 500 zakh. Na konci gkolnfho roku feditel ozndmil, Ze vyzna-
menéni ziskalo 20 % #akil. P¥itom vyznamendni dosdhlo 18 % chlapcti
2 23% divek. Urtete, kolik chlapei a kolik divek navitévuje Skolu.

21. Dvé letadla startujici soutasné z letist A a B leti navzijem proti sobé

a setkajl se za 20 minut. Vzdélenost letidt je WMW km. Vypotitejte
rychlosti obou letadel, jestlize jejich rozdil je 60 w

) k
99. Kamién vyjidi z Prahy a jede do Bratislavy rychlosti 72 |:|a 7,40 mi-

; o o B .
nut za nim vyjelo po stejné trase osobni auto rychlosti 88 I_Mm Za jak

dlouho a v jaké vzdalenosti od Prahy dohon{ osobni auto kamion?

23. Kdyz gepard zatal prondsledovat antilopi, Emm. mezi nimi vzdalenost

120 m. Plestoie antilopa utikala rychlosti 72 |rn|w_ mmwuma ji dohonil za
T—— km

12 sekund. Jakou rychlosti gepard béZel? Rychlost vyjadiete v 5

24. Auto jelo z mésta A do mésta B 4 hodiny. P#i zpatetni cesté jelo auto
km E

rychlosti o 15 T vetsi,

nes cesta tam. Uréete vzdélenost mést A'a B.

a tak zpateéni cesta trvala o 48 minut méné

95. Chovatel postovnich holubii se chiél piesvédéit, zda se jeho holubi
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26.

= 27.

28

29

30

dovedou vratit z neznamého mista do svého helubniku. Odvezl proto
holuby antem do mista N, kde je vypustil. Holubi se skutefné vratili
zpét, piitom od okamziku, kdy chovatel s holuby vyjel, do okamziku,
kdy se vrétili do svého holubnilku, uplymila doba 2 hodiny 45 minut.

Vypoéitejte vzddlenost nezndmého mista N od mista bydligté chovatele
" ; . oo km . "

za predpokladu, Ze auto jelo rychlosti 72 M| a holubi se vraceli zpét |

1 }

" ki It
rychlosti 60 —. 4
h 1
Ze dvou mést vzdalenych od sebe 88 km vyjela soucasné proti sobé
ke PR i
dvd auta. Auto. které jelo rychlosti 0 12 3 vetal, ujelo do okamziku |
1

setkdni o 8 km vice nei druhé auto. UrCete rychlosti obou aut a po
jaké dobé se auta setkala. !

Martin byl s kamarddy na chalupé v Jizerskich hordch. Rekl, 7e vy-
jdou-li 7 chalupy piesné v 7 hodin a pijdou rychlosti 4 _W_um_ piijdou
na zastdvku autobusu 3 minuty po odjezdu autobusu. Plijdou-li viak
rychlosti 6 _VMN pitjdon na zastéavku 7 minut pred odjezdem autobusu.

Dovedete z téchto tdaji vypofitat, jak daleko je chalupa od autobu- |
sové zastavky a v kolik hodin antobus odjizdi?

Z4ci 8.A tidy z mésta M uskuteénili vylet do mista N, vzdileného
Lo U] 2o
97 km. Prvni ¢4st cesty z M do N jeli viakem rychlosti 43 — a druliou

h
#4st cesty 8li p&sky rychlosti 3 q_mm P& thra byla o 1 hodinu a 20 minut
delsi nes cesta vlakem. Za jakou dobu se Zici dostali z mésta M do
mista N7
Vlak dlouhy 95 m jede pies most rychlosti 45 % 0Od okamzZiku, kdy
vjede lokomotiva na most, do okamziku, kdy most opoudti posledni

vagon, uplyne 12 sekund. Jak dlouhy je most?

V internatu je ve 42 pokojich, z nichz nékteré jsou tiilnzkové a nékteré
gtyflazkové, ubytovano 150 zéku. Urdete, kolik pokoju je tiflazkovych
a kolik étyilazkovych.

o
(¥l

31. Ve stanku se prodava 1 kg pomeranci za 20 K¢ a 1 kg kiwi za 50 K¢. |
Kolik kilogramii pomeranci a kolik kilogrami kiwi prodavad prodal,
jestlize prodal celkem ﬁ kilogrami a ufrzil 8 000 e 7__
PEY _
32. Urcete dvé ¢isla, jejichZ soucet je 46 a rozdil je 12. _

Uréete dvé &sla, jejichz soucet je 60 a podil je 4.

Urdete dve cisla, jejich? soudet je 20 a rozdil jejich druhych moenin
je 120,

Rozdil dvou ¢sel je 36. Délime-li vét&i ¢islo mensim, dostaneme podil
3 a zbytek 2. UrCete tato Cisla.

Uréete dvé &isla, jejichiz soucet je 44 a jejichz délenim dostaneme podil
2 a zbytek 5.

37. K chemickému ofetieni vinice jsou k dispozici dva postiikovace riz- |
né vikonnosti. Prvnim postiikovatem se vinice postiikd za 4 hodiny,
druhym za 6 hodin. Jak dlouho by trval postiik vinice, kdyby byly _“
pouZity oba postiikovace najednou? ; |

o L

38. Na dvou tkalcovskich strojich rizné vykonnosti lze utkat pozadované

mmostvi latky za 6 hodin, pracuji-li oba stroje soucasné. Na prvnim
stroji by se toto muoZstvi latky utkalo za 10 hodin. Jak dlonho by
tkani trvalo na drubém stroji? .

39. Vodojem se naplui mendfm erpadlem za 30 hodin. stfednim Eerpadlem
za 24 hodin a velkym cerpadlem za 20 hodin. Za kolik hodin se vodojem
naplni, jsou-li zapnuta viechna cerpadla najednou?

Jeden malif pokejfi vymaluje §kolu za 7 dni, druhy za 6 dni. Protoie
bylo tieba Skolu vymalovat za 2 dny, byl pfizvan jesté treti mall a
pracovali véichni sou¢asné. Za kolik dni by tento tieti malif vymaloval
skolu sdm? ;

B 41. Jedna kotelna vytapi dvé rizmé budovy. Kdyby se vytapéla pouze prvni
budova, vystafi zdsoba paliva na 24 dnf. Bude-li se vytdpét pouze
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W 42.

5.5

druha budova, pak zasoba vystaéf jen na 16 dni. Na jak dlouho vystact

zésoba paliva, kdyZ se budou vytapét obé budovy, ale vytapéni druhé
budovy zatne o 4 dny pozdéji?

V krabitce je neznamy poécet zapalek. Tento potet zdvojnasobime a
odebereme 8 zapalek. PoCet zapalek, které v krabice zustaly, opét:
zdvojnasobime a zase odebereme 8 zapalek. JestliZe tento postup zo-
pakujeme potieti, neziistane v krabi¢ce Zadna zapalka. Dovedete urcit,,
kolik zapalek bylo v krabi¢ce na zagatku?

Vyjadieni neznidmé ze vzorce

Ze vzorce pro vypofet mechanické prace IV = F.s vyjddrete
a) silu F, b) drahu’s.

e m o
Ze vzorce pro vypodet hustoty p = v vyjadiete
a) hmotnost m, b) objem V.

Uy .1t
2

Ze vzorce pro obsah kosodtverce § = vyjadiete u;.

Ze vzorce pro povrch krychle § = 6a” vyjadiete a. Vypocitejte délku ag
hrany krychle, jejiz povrch S = 864 cm?. ..

Ze vzorce pro povreh vélce S = 2nr(r + v) vyjidiete v.

Ze vzorce pro obsah lichob&zniku S = .EM|NM.& vyjadiete

a) v, b) z.

Ze vzorce r = pm.“..m.‘n pro polomér r kruznice opsané trojihelniku ABC _
vyjadrete

a) b, b) 5.

Ze vzorce pro povrch kvadru § = 2(ab 4+ ac + be) vyjadiete c.

Na stiedni skole se ve fyzice postupné seznamite s ndsledujicimi vzorei.
Vyjadtete z nich tu nezndmou, kterd je uvedena za vzorcem v zhvorce:
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aj p= b) E=me® (¢

c) .m%\l =k (p) d) E, =mgh (h)

Of=% %) De=w-gt ()
muaumlnlﬁm (vo) Bh) Q=mc(t—t1) ()
.Emuuamﬂ (a) -_,UWHTW (b)

Pozndmba, Dalsi filohy v téte kapitole Teite tak. e 2z piisluiného vzoree nejprve vyjiadeite pozado-

vanon neznamon. a pak dosadite dané Lodnoty.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Vypotitejte, za jakou dobu urazi vzdalenost 105 km
km
a) cyklista jedouci rychlosti 35 R
km
b) losos plujici rychlosti 25 T
km
¢) rorys letici rychlosti 140 =
Lokomotiva tahne vlak po vodorovné trati délky 50 km stélou silou a
vykon4 mechanickou praci 5 500 MJ. Vypocitejte velikost této sily.
Vypocitejte délku druhé thlopticky kesoctverce, jehoz jedna thlopfic-
ka ma délku u; = 21 cm a obsah S = 294 em®.

V akvarin tvaru kvadru, jeho# rozméry dna jsou ¢ = 60 cm a b =
35 cm, je 84 litr vody. Vypocitejte vysku vody v akvariu.

Vypoéitejte primér podstavy vélce, jehoz vyska je 8 cm a objem je
628 cm®.

Plechova krabice bez vika mé tvar kvidru. Vypocitejte vysku této

krabice, jestliZe na jeji zhotoveni bylo t¥eba 15,8 dm? plechu a rozméry
jejiho dna jsou 25 em a 20 cm.

01




